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fiidictia $1 Administraţia
FlAfA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
JLkooament anual 860 lei.
Fanfara străinătate 800 Iei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Armele ungureşti.
— Falşuri şi contrabande. —

.acasă războiul care să arunce 
în flăcări întreaga lume căreia îi 
cerşiau milă.

Recenta contrabandă de mi
traliere descopere pe deplin in* 
tenţiile şi mijloacele diplomaţiei 
ungureşti de a muta la Buda- 
pesta depozitul esplozibilului 
care din Balcani ameninţa pa
cea Europei.

Setea răzbunării ungureşti a 
confundat cupa prin care Marile 
Puteri ofereau Ungariei mărinimia 
ridicării controlului militar, cu o 
sticlă de alcohol. Şi n beţia lor 
vecinii de peste Tisa, uitându-şi 
condifiile, în cari li s-a făcut 
acest dar, şiau  făcut de cap.

Neatăcată de nime şi încon
jurată numai de vecini, cari nu 
aveau nici un motiv de a-şi 
strica bunele relaţii cu ea, Un
garia a început înarmarea pe 
ascuns.

Cum ?
O spune povestea francilor 

francezi şi a mitralierelor ita
liene : prin minciună, falşuri şi 
contrabande.

Pentru ce ?
Răspunsul îl dă faptul că Uu- 

garia se află în mijlocul unor 
vecini, cari n-au aşteptat şi nu 
aşteaptă dela Ungaria decât ra
porturi de prietenie şi bună în
ţelegere.

Nimic nu mai poate desminţi 
că planurile înarmării ungureşti 
nu suni de natură defensivă ci 
ofensivă.

Rămâne deci ca Societatea 
Naţiunilor, căreia după suprima
rea controlului militar în Unga
ria, i*a rămas sarcina să ve
gheze însăşi în această direcţie, 
— să ia măsurile dictate de îm
prejurări, pentru a opri furtuna 
pe care Budapesta vrea să o 
deslănţue asupra Continentului.

Bugetul Statului pe 1928

Vecinii de peste Tisa n-au 
astâmpăr. Dorul de a se întinde 
din nou în vechile hotare ale 
fostei Ungarii, îi îndeamnă şi-i 
mână la acte, cari, — contrar 
speranţelor puse în ele, — sunt 
menite a desvălui şi a compro
mite tot mai mult politica de 
falşă duplicitate a Budapestei.

Recenta descoperire a înar
mărilor Ungariei ca şi confisca
rea mitralierelor dela St. Got- 
hard sunt dovezi nerăsturnabile, 
că diplomaţii în piele de oaie 
ai Budapestei, caii propove- 
duesc în streinătate politica pa
cifistă a Ungariei şi dorul ei de 
amicale raporturi cu vecinii, — 
poartă în tureacul cismei legen
darul cuţit al „bicicaşilor*.

Ungaria •pacifistă*' a diplo
maţilor Budapestei nu s-a mul
ţumit să cultive germenii urei şi 
ai revanşei numai în hotarele 
el. Agenţii Budapestei au trecut 
în tarile vecine, căutând să în
tindă şi acolo cât mai mult pro
paganda idealului „Ungurilor 
cari se deşteaptă*.

AceeaşiUngarie nu s-a sfiit ca 
prin falşificarea — cu concursul 
autorităţilor ei — a francilor 
francezi să-şi ridice piedestalul 
de pe care avea să strige: itt 
az idol (a sosit momentul). în
curajată apoi de glasul răguşit 
al lordului Rothermere, a înce
put să se bocească în fata lu* 
mei întregi de „nedreptatea* ce 
I s-a făcut prin tratatul de Tria- 
non. Şi ’n vreme ce bocetele ei 
treceau oceanul spre Noul Con
tinent cerşind milă şi ajutor, — 
de pe cetatea Budei se arăta 
spada însângerată încurajând 
pentru „momentul care va veni*.

Cei-ce cerşiau în streinătate 
în numele păcii şi al bunei în
ţelegeri, pregăteau, pe ascuns,

Bugetul general al statului pe
1 1928 se ridică la 38.500 mili

oane lei atât la venituri cât şi 
Ia cheltueli. In această cifră nu 
sunt cuprinse căile ferate şi P. 
T. T. După cursul ,actual ar fi 
aproximativ 1200 milioane franci 
aur. Faţă de anul trecut presintă 
un spor de 3700 milioane lei. 
Comparativ cu ultimile bugete 
ale Vechiului Regat, actualul bu
get nu ar fi prea ridicat, dacă 
producţia ţării nu ar fi dat înapoi.

In cifre rotunde, la venituri 
impositele indirecte figurează|cu 
15 miliarde şi monopolurile sta
tului cu 7 miliarde şi jumătate — 
aşa dar sarcini grele pentru cla
sele mai sărace —, după aceea 
Impositele directe cu 7 miliarde 
şi un ţsfert, tacsele de timbru 
cu trei miliarde şi jumătate, şi 
în fine diferite venituri dela do
menii şi comunicaţii, din comerţ 
şi industrie, etc.

*  La cheltueli avem în rangul 
întâiu ministerul de finanţe cu 
14 miliarde şi trei sferturi, în 
rangul al doilea ministerul de

războiu cu aproape 8 miliarde, 
în rangul al treilea instrucţia cu 
4 miliarde şi trei sferturi, apoi 
celelalte ministere.

Expunerea de motive arată 
cum s’a procedat la întocmirea 
bugetului şi cum în anii din 
urmă au trebuit mereu mărite 
veniturile pentru lichidarea sar
cinilor lăsate de războiu. Mai 
cuprinde consideraţiuni valutare 
şi cu privire la situaţia econo
mică a ţării şi la tarifele vamale.

D l ministru de finanţe consi
deră bugetul acesta ca un buget 
„de aşteptare* şi de rectificare.

La Cameră reprezentanţii par
tidului naţional-ţărănesc au ară
tat pe larg falimentul politicei fi
nanciare a d-lui Vinfilă Brăiianu: 
slăbirea producţiei generale, cri
za în toate ramurile de activi
tate, scumpirea traiului, calicirea 
populaţiei, suferinţele agricultu- I 
ret, industriei şi comerţului, de- 
sorganizarea transporturilor,greu- j 
tatea impositelor şi a taxelor de 
tot felul. Ei au arătat de aseme- 1 
nea cum o mulţime de cheltu- *

eli se fac pentru lucruri inutile, 
pentru diurne, comisiuni şi alte 
gheliruri în folosul partizanilor 
politici, pe când anumite trebu
inţe absolut necesare nu sunt 
satisfăcute. De asemenea au 
scos în evidenţă cum sistemul 
„prin noi înşine*, al d*lui V. 
Brătianu, ne-a produs încurcături 
valutare şi ne-a (lipsit de ajuto
rul capitalului străin, care ne-ar 
fi înlesnit refacerea..

Liberalii nu recunosc toate a- 
cestea. In parlament şi în gaze
tele lor ei pretind că sub guver
nele liberale s’a îndreptat starea 
economică-financiară a ţării, iar 
restul n’ar fi decât răutate şi 
calomnii din partea naţional ţă- 
răniştilor la adresa guvernului 
liberal.

A discuta cu liberalii aceste 
chestiuni, este lucru zadarnic.

Pentru ei, singur partidul lor 
e priceput şi patriot. Şi, din 
punctul lor de vedere au drep
tate. Altfel, ce s-ar alege de toţi 
diurniştii şi de toţi paraziţii din 
consiliile de administraţie ale 
băncilor şi ale industriilor pro
tejate ?

De aceea ne vom mărgini a 
reproduce numai câte*va con
statări, peste cari nu se putea 
trece şi păreri * de ale unor libe
rali, cari totuşi îndrăznesc a 
spune lucrurile pe faţă.

La Cameră, cu ocazia discu
ţiei bugetului, ministrul de jus- 
tiţe a recunoscut că în Transil
vania în multe localităţi lipsesc 
judecătorii şi procesele trebueâc 
amânate câte un an şi câte doi. 
De asemenea s’a constatat că 
bugetul sănătăţii publice este 
cu desăvârşire nesuficient, iar 
la ministerul muncei nu s’au a- 
cordat sumele necesare pentru 
funcţionarea camerelor de muncă 
şi a căminurilor de ucenici. La 
lucrările publice s’a constatat 
lipsa drumurilor şi reaua între
ţinere a celor existente — mai 
ales în Basarabia. Starea liniilor 
ferate este din cele mai alar
mante; accidentele şi deraierile 
se ţin lanţ. Refacerea este im
posibilă fără un mare împrumut 
extern.

In liberaloidul „Universul" de 
la 30 Dec. 1927, preşedintele 
Uniunei camerelor agriiole arată 
cât de mari sunt nevoile agri- 
culiurei. „Mai întâi este nevoe 
de credit cu dobândă mică, în
lesniri de plată şi în condiţiuni 
grabnice. Sunt mari nevoile de 
inventariu, căci cheltuielile de 
exploatare s'au scumpit şi si
lesc pe agricultori să recurgă 
la credit, pe care nu-1 găsesc 
decât în condiţiuni oneroase. 
Ar fi nevoe ^deocamdată de o 
sumă de petru miliarde pentru 
satisfacerea nevoilor agricul- 
turei*.
*rlar în ziarul liberal „Viitorul* 
dela 29 Dec. 1927, d-1 inginer 
Deleanu, senator liberal şi pre
şedintele Camerei de Comerţ 
din Galaţi, spune: „Pe când în 
alte ţări, graţie măsurilor luate, 
porturile progresează, oraşe ca 
Galaţii, Brăila şi Constanţa sunt 
în plină decădere. Comerţul lân
cezeşte, cheiurile sunt pustii, 
iar muncitorimea lipsită de lu
cru îşi duce cu greu traiul zilnic*. 

Galaţi, Ianuarie 1928.
£1. G. Munteanu.

In ( t t  m i i l o r  pensionari
In aten|iunea m inistrului de războiu  ş i d om enii

Ministerul de război de acord 
cu Ministerul de domenii a ho
tărât să se acorde ca înlesnire 
reangajaţilor eşiţi Ia pensie, 7 
ha. teren cultură în Dobrogea 
sau Cadrilater, unde se găsesc 
terenuri disponibile. Cei cari 
vor refuza pământul, vor primi 
în schimb, odată pentru totdea
una suma de Lei 70.000. In sco
pul acesta ministerul de război 
a trimis o circulară tuturor gar
nizoanelor, cerând ca reanga
jaţii pens., ale căror acte se 
găsesc la Minister, să înainteze 
până la 1 1. c., o declaraţie, spe
cificând dacă doresc pământ 
sau bani?

Din partea celor interesaţi s-a 
cerut ministerului, ca, întru cât 
e posibil, reangajaţii pensionari 
din Ardeal să fie împroprietăriţi 
în Bănat sau în altă parte pe 
frontiera de Vest.

Cererea' e cât se poate de 
dreaptă şi rezolvarea ei în mo
dul cerut nu urmăreşte numai 
nevoile reangajaţilor ci, prin si
tuaţia dată, sunt servite chiar in
teresele statului, care în felul 
acesta ar dura un puternic zid 
de apărare contra suflului ce 
vine de peste hotar.

Ar fi bine deci ca forul che
mat să judece din acest punct 
de vedere şi tot astfel să re
zolve cererea reangajaţilor pen
sionari ardeleni.

O altă cerere dreaptă ce ne 
vine din partea interesată este 
urgitarea acestor lucrări de îm
proprietărire.

Hotărârea ministerului în ches
tie e de mult adusă. Până acuAi 
însă totul e numai promisiurife 
din o parte şi speranţă în ceâ- 
laltă parte. Speranţele însă, — 
pentru ca să nu se transforme 
în decep}ii, — trebuesc împli
nite.

Criza de azi e mare, nevoile 
sunt multe. E deci momentul'de 
a se urgita „înlesnirea* promisă 
de guvern reangajaţilor pensio
nari.

Rezolvarea cât mai repede a 
acestei probleme de mult tra- 
gănate o aşteaptă cu nerăbdare 
atât reangajaţii cari vor înles
nirea în bani, cât şi cei cari, 
dorind să fie împroprietăriţi, ar 
vroi ca în primăvară să infcfe 
cu plugul în brazdă.

Scrisori din Maramurăş.

Problema composesorafelor
Averile comune indivize moş* 

neneşti din Maramurăş au ajuns 
patrimoniul parazitarilor aliaţi 
cu politicianismul fanariot. De
functul ministru Constantinescu 
P., în tovărăşie cu firma Groedel, 
şi-au asigurat monopolul jafului 
composesoraielor, cari în Mara
murăş, fiind de 127.000 jug. cad., 
ar putea salva situaţia precară 
a Românilor.

Legile ciocoieşti: codul silvic 
şi legea vânatului devin pacoste 
pentru composesori, cari au de
venit robii brigadirilor şi ai pă
zitorilor de vânai. Vânatul face 
multe pagube locuitorilor, fără 
ca aceştia să aibă putinţa de 
a-şi cere despăgubire. Demo
craţia naţională a liberalilor a 
luat sub ocrotire urşii, cari timp 
de 2 ani nu pot fi vânaţi, deve
nind astfel o pacoste pe capul 
ciobanilor. Ar mai trebui cruţaţi 
şi lupii, acuma când nu se per
mite ca poporul să aibă arme 
şi când vânatul a devenit un 
sport privilegiat domnesc îm
preună cu pescuitul.

Codul silvic cu amenzile sale 
barbare contribue la nimicirea 
ţăranilor, cari aduc uscături din 
pădure. In schimb conducătorii 
composesoratelor cu paznicii lor 
şi cu ovreii în complicitate fură;pe 
nemiluite: zece joagăre funcţio
nează pe valea Vişăului fără a 
avea pădure şi trăesc din lem
noasele furate.

M oşnenii sunt 
deposedaţi.

Firma Groedel patronată de

politiciani s’a pus să depose
deze moşnenii răzieşi nobili 
prin segregări frauduloase. Ast
fel în Vişăul de sus evreii pa
tronaţi de Groedel, — deşi nu 
sunt composesori şi n’au intrat 
în posesiunea faptică a averei 
composesorale — speculând i- 
mensele greşeli funduale după 
planul de împărţire aprobat de 
Casaţie în 2/XII a. f., ar lua 95 
la sută din tot. După Vişău vine 
rândul Borşei, Săcelului etc., aşa 
că 38 de composesorale sunt 
sortite a intra în punga evreilor, 
cari vor măcina ultimul codru. 
Casaţia nu are secţie urbarială 
şi în lipsă de specialişti, nepu
tând consuma fondul, s ’a cram
ponat în formalism rigid — fără 
să poată soluţiona problema. 
Jidanii tind să fure pădurile prin 
segregări, ţăranii să se salveze 
de hoţi prin lăzuituri — şi în fe
lul acesta toate se prăpădesc

Abuzuri m inisteriale.

Vechea procedură de segre
gare ungurească a suferit mo
dificări chiar sub guvernul ti- 
szaist prin legea X. din 1913, 
care opreşte desmembrarea com
posesoratelor până când nu se 
vor înfiinţa asociaţiunile de 
păşunat. Regimul românesc a 
desfiinţat«o complect, încât pe 
lângă unificarea cu furca avem 
şi nesiguranţa de drept. Proce
dura e suspendată din 1914 şi 
suspendarea menţinută în vede
rea unificărei regimului compo- 
sesoral. Ministrul justiţiei a per
mis procedura de segregare
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pentru 3 zile. pentru ca să aibă 
ministeriabilul domn Mircea ]u- 
▼ara câştig de cauză la Casajie. 
— apoi s’a menţinut din nou 
suspendarea ei.

In vederea îndreptării 
răului.

E vorba să se numească o 
comisie din jurişti urbariali. din 
specialişti, cari să elaboreze un 
proect de lege, care ar urma 
să fie votată urgent şi aplicată, 
pentru a combate anarhia in* 
trată în economia composeso 
ratelor.

Avem două feluri de compo- 
sesorate: urbanaliste şi nobile 
IHtimele nu cunosc segregările 
şi nu pot fi cuprinse sub cala* 
podul celor urbariale, alta fiind 
originea, esenţa şi structura lor. 
La composesoratele nobile nu* 
mai dreptul de folosinţă poate 
fi proporţionat şi fixat şi anu
me: ori în părţi egale, dacă 
aşa dispun donaţiile (hrizoavele) 
ori după mulţimea moşiei par
ticulare intravilane şi extravi
lane a composesorilor proprie
tari faptici după proportiunea 
folosinţei seculare. Intravilanele 
nobile nu pot fi »chei“; mai a- 
Ies când acelea sunt divizionare 
şi cad sub rescumpărare -după 
legea XXV din 1896 art. 8, care 
dispune, că după intravilanele 
astfel răscumpărate nu compete 
drept la pădurile şi păşunile 
comune.

In Maramurăş intravilanele, 
nobile sunt năpădite de evrei 
încă înainte de a fi ei emanci* 
păţi prin legea XIV din 1867 şi 
ca atari sunt proprietăţi divizio
nare: embaticare, taxaliste, ipo
teci şi jălereşfi. Coloniştii şi 
veneticii nu pot fi composesori 
Iobagii au devenit urbarialişfi;— 
calitatea de composesor nobii 
este familiară şi personală şl 
nu poate fi vândută şi se ex
primă prin folosinţa faptică a 
moşiei comune şi locuinţă în 
comună etc.

Segregările au fost până a- 
cuma persecutări. Sperăm că 
vom putea înregistra o so
luţionare definitivă şi dreaptă.

C oresp .

Abonamente Ia ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar

Prezervarea tipiilor t i n  m ira te i
Metoda aplicate actualmente în Apus.

Paris> 5 Ian. 1928.
I.

Am arătat înfr’un articol an
terior rolul considerabil pe ca- 
re*l joacă contaminarea copiilor 
cu bacilii tuberculozei în men
ţinerea nivelului, mai urcat în 
unele ţări, mai scoborât în al* 
iele, al mortalităţii prin tuber
culoză şi am subliniat chiar, că 
în centrele civilizate prima in
fecţie tuberculosă are loc în 
copilărie şi cu deosebire în 
prima copilărie.

Odată acest adevăr stabilit în 
ştiinţa medicală, era deci foarte 
logic ca pentru a prezerva pe 
copiii de tuberculoză să-i fi sus
tras condiţiilor de contaminare, 
adică să-i scoatem din mediul 
infectant.

Profesorul Crancher, inspirân- 
du*se de principiile lui Pasteur 
aplicate în tratamentul boalelor 
viermilor de mătase, , principii 
rezumate în [separarea celor 
sănătoşi de cei bolnavi, a con
ceput separarea copiilor de că* 
minul familiar, unde se conta
minau. Aceste concepţii le-a 
tradus în fapt prin înfiinţarea 
în anul 1903 a operei ce-i poar
tă numele: „Oeuvre Grancher* 
al cărei scop este de a lua pe 
copiii dela vârsta de 3—13 ani, 
născuţi din părinţi tuberculoşi 
şi a-i plasa la sate, la tirani 
sănătoşi, anume aleşi de către 
medicii de circumscripţii res
pectivi, cari deci cunosc pe 
ţărani.

In anii din urmă, grafie veri
ficării concepţiilor asupra tuber
culozei, plasarea copiilor la fără 
nu s*a limitat numai la cei dela 
vârsta de 3 ani în sus, ci s'a 
estins până la cei în vârstă de 
câteva zile. Pe timpul profeso
rului Grancher, decedat în anul 
1907, se credea că tuberculoza 
în primii 3 ani ar fi foarte rară 
la copii, ceeace fajă de desco
peririle din urmă constitue o 
eroare.

Bazându*se pe aceste idei 
noui, protagoniştii luptei anii- 
tuberculoase moderne, au în
fiinţat aşa [numitele în Statele- 
Unite „Centrez d ' E l e v a g e sau

de Dr. Valeriu Stinghe.

„Placement fam ilial surveille*, 
sau  mPlacement fam ilial des  
Tout-Petits*, cum se numesc în 
Franţa.

Datorită acestei opere profi
laxia antituberculoasă cuprinde 
două categorii; profilaxia  pre
natală şi profilaxia  d o stnatalâ»

Profilaxia prenatală îşi asigu
ră recrutarea graţile legăturilor 
ce există între serviciile de tu
berculoză şi serviciile de ma
ternitate: Femeile tuberculoase 
însărcinate sunt depistate şi a- 
poi plasate într’un serviciu de 
maternitate, unde sunt urmărite 
de către medici până la termin, 
când vor naşte în condifii ma
teriale cari permit izolarea ab
solută, adică imediată a co
pilului.

Profilaxia postnatală se adre- I 
sează copiilor a căror existenţă | 
ajunge la cunoştinţa medicului 
după o perioadă de contagiune 
variabilă lângă părinfii săi tu- 
berculoşi.

Problema ce se pune în a- 
cest caz e de a şti dacă aceşti 
din urmă copii au fost sau nu 
contaminaţi şi dacă sunt sau nu 
purtători de leziuni destinate a 
evolua, ştiind că justiţiabili de 
a fi plasaţi nu sunt decât cei 
îndemni sau foarte uşor atinşi 
de tuberculoză.

Pentru rezolvarea acestei pro
bleme s'au înfiinţat aici Ia Pa
ris aşa numitele „Crech^s“ (azi
luri de copii), unde aceşti co
pii sunt izolaţi şi puşi în ob
servaţie cât-va timp. Mijloace 
apropiate ca: alimentaţia rigu
roasă şi aşa numita „cutireac- 
ţie“, asupra căreia nu e locul 
să insist, ne permite să urmă
rim observaţia în cele mai favo
rabile condiţii.

Odată copiii selecţionaţi, sunt 
trimişi în centrele menţionate 
şi plasaţi în familii de ţărani 
sănătoşi.

Am vizitat un asemenea cen
tru din departamentul Chero-et- 
Loir, la vre-o 180 km. de Paris, 
aşa că m'am convins de viso 
de modul lui de funcţionare. 
Tot la 15 zile copii plasafi sunt 
duşi de către doici la consul*

tatie, la medicul care e ataşat 
centrului; el supraveghează des- 
voltarea, sănătatea lor şi le re
gulează alimentaţia. Biberoanele 
sunt pregătite zilnic de către 
ninfirm iéwoisileuse* ataşate cen
trului şi distribuite aşa numite
lor »nourricières“, cari se ocu
pă de hrănirea copiilor. Tot in
firmiera, prin vizitele ei repetate 
la domiciliul copiilor, verifică 
felul cum sunt observate pres
cripţiile higienice. Fiecare cen
tru e provăzut cu câte o infir
merie, care serveşte pentru a 
adăposti în mod temporar pe 
copii a căror alimentafie cere 
să fie controlată mai deaproape, 
sau cari prezintă oarecari tur- 
burări patologice.

Cum vedem, ceea-ce defineş
te acest tip de plasare este, că 
el e familiar, că adică aceşti 
copii iau loc într’o familie şi 
putem zice că de acum ei fac 
parte din această familie.

Evenim ente' 
din streinătate.

Legiferarea
în Cehoslovacia

In a doua jumătate a lunei 
Ianuarie, Parlamentul cehoslovac 
se întruneşte din nou pentru 
a-şi continua lucrările sale le
gislative.

Cele mai importante probleme 
sociale ce vor fi de rezolvit a- 
nul acesta, sunt: reforma asi
gurărilor sociale, reforma legii 
pensiilor, protegiuirea chiria
şilor, sprijinirea mişcării con
strucţiilor, şi asanarea caselor 
de boală şi pensie pentru mi
nieri. Lucrările coaliţiei guver
namentale vor fi uşurate prin 
faptul că unele din aceste pro
bleme vor fi rezolvate definitiv, 
iar altele în mod provizoriu.

Unele dintre proectele guver
namentale şi în special legea 
asigurărilor sociale pentru mun
citori, se vor întâlni cu o opo
ziţie violentă din partea parti
delor socialiste. Deoarece ma
joritatea guvernamentală nu do
reşte ca în anul jubiiar să se 
ajungă la ciocniri cu opoziţia şi 
în special cu partidele cari în 
tot timpul activităţii lor au avut 
interes pentru prăbuşirea sta
tului, se crede că în chestiunea 
asigurărilor sociale se va a- 
junge la un compromis pentru

a se înlătura astfel formele vio
lente de luptă ale opoziţiei.

•

Contrabanda ma
ghiară de armament

Contrabanda de mitrailere 
dela granifa Ungariei preocupă 
tot mai mult opinia publică. 
Găsim acum în presa maghiară 
şi streină unele amănunte inte
resante.

Prin staţiunea St. Gothard au 
fost transportate piese pentru 
1200 mitrailere fabricate din cel 
mai dur oţel, e vorbă de ma
şini moderne cu 600 cartuşe 
pe minută. Cunoscuta declara- 
raţie a guvernului maghiar că 
mitralierele au fost transpor
tate spre Polonia, a fost de 
două ori desminţiiă de guvernul 
polonez: odată prin desminţirea 
oficială pentru străinătate şi a 
doua oară prin răspunsul minis
trului de externe polonez dat 
ministrului Duca.

Din partea maghiară se afirmă 
că întregul transport, care a fost 
trecui în grabă de oficiile ma
ghiare pe linii secundare şi re
ţinut cu tot protestul oficiilor 
austriace, se află juridic în mâ* 
nile austriace, deoarece oficiile 
vamale austriace sunt în pose
siunea fractelor de transport.

Industria autom obilelor în  
C ehoslovacia.

In anul trecut fabricile de au
tomobile cehoslovace au lucrat 
tot timpul cu trei schimburi şi 
au mărit simţitor producţia. 
„Ceskomoravska Kolben“ a fa
bricat 10.000 automobile, marca 
„Praga“ (în loc de 5000 în anul 
1926), ca autobuse, camioane, 
etc. Uzinele Skoda-Laurent- 
Clement au fabricat în 1927 cca 
7000 maşini. La târgul de mostre 
din primăvară uzinele Skoda 
vor expune un nou model de 
automobil pentru persoane. Uzi
nele „Tatra“ au fabricat 2500 
maşini, Walter 500, Wichterle 
şi Kovarik 100, iar Cekoslo- 
venska Zbrojovka 1500. In total 
industria cehoslovacă a fabricat
20.000 automobile.

Cetiţi şi răspândiţi
g a z e t a  T r a n s i lv a n ie i^

cel mai vechi ziar românesc

FO LETONUL .GAZETE! TRANSILVANIEI*.

Prin Orşova $1 fldo-Kaleh
Intre porturile noastre dună

rene cu deosebită importanţă 
economică, merită să fie rele
vat şi Orşova. E necesar să 
dăm o contribuţie mai mult is
torică şi geografică : asupra ca
racterului şi monografiei acestui 
orăşel, aşezat între Cerna şi 
Dunăre sub lumina unui cer 
senin, în aureola căruia se re
flectează pitorescul t>nut de un 
colorit impresionant şi fermecă
tor. Am avut prilejul să admir 
fenomenala regiune atât în tim
pul verii când pulsa viata cu 
Intensitate a mii de veligiatu- 
rişti, cât şi în iarna blândă cu 
aspectul ei de o nevinovăţie ti
midă şi aparentă a albului pu
fos şi moale de zăpadă, prea 
puţin profanată de picioarele 
pietonilor localnici. In ambele 
anotimpuri Orşova este aceeaşi, 
în elementele sale constitutive 
de construcţie geologică şi et
nografică, cu osebirea trecutu
lui său istoric ce a jucat un rol 
însemnat, la una din extremită
ţile ţării noastre, în diverse e- 
poci dela întemeerea statului 
Daco-Roman.

Sub zidurile Orşovei zac rui
nele »Coloniei Zernensis“-cetate 
ridicata de Traian pe una din 
redutele de apărare construite 
de Daci, împotriva invaziunilor

de sud. Pe timpul lui Antonius 
Pius, această cetate italică a 
primit numele de „Tierna“, de 
unde îşi trage numele slavizat 
şi râul Cerna. Ca orice castru 
roman, acesta purta marca le- 
giunei a XIII-a stabilind epoca 
lui Valerianus, conform cercetă
rilor arheologice făcute în urmă 
pe la 1857, când s-au aflat sar
cofage, medalii, inscripţii şi o* 
biecte de pe acele vremuri, în- 
drituind prezumfiuniie istorici
lor. Tierna se bucura de o in
dependenţă politică pendinte de 
situata şi menirea sa strategică 
fără a deveni tributara procon
sulilor provinciali, după cum 
erau organizate jurisdicţiunile ad
ministrative din imperiul roman 
de răsărit, ceeace denotă impor
tanţa cu care era investită ce
tatea. Nu mai încape îndoială că 
populaţia ce se afla acolo era 
de neam tracic şi mai târziu s-a 
amestecat cu elementele romane 
aduse de Traian pentru cultiva
rea şi asigurarea cuceririlor.

Date amănunţite cu privire la 
evoluţia etnografică şi politică 
produsă în decursul veacurilor 
nu avem şi abia ungurii amin
tesc în istoria lor că pe la 1244 
regele Bela al Ungariei ar fi 
renovat „Vrşova“, din cauza 
stricăciunilor suferite .din partea

năvălitorilor Zoard, Kadosa şi 
Bojda.

Regele Ludovic dimpreună cu 
Vlaicu-Vodă al Munteniei, în
frângând la 1366 pe Turci cu 
ocazia expediţiei spre Vidin, a 
numit Orşova cetate regească 
cu depline drepturi până ce 
urmară năvălirile turceşti sub 
Baiazid. Sigismund o recuce
reşte ca apoi să cadă din nou 
în mânile lui Baliby, paşa Bel
gradului pe la 1522. Pe-aici sau 
perindat mai multe căpetenii, 
între cari Albert şi Iancu de 
Huniade ducând lupie aprige 
pentru apărarea Orşovei şi din 
cari în analele istoriei şi-au câş
tigat renumele bine cunoscut.

Dar ce ne interesează pe noi 
mai mult constitue anul 1595 în 
care vedem pe Mihai Viteazul 
sub zidurile Orşovei, zdrobind 
pe tătar! şi evacuând cu mari 
pierderi garnizoana turcească, 
ca să înscrie o pagină glorioasă 
pe răbojul trecutului nostru. To
tuşi pe ia 1624 cetatea e ocu
pată iarăşi de Turci cari o dis
trug aproape în întregime. In 
asemenea slare o află Austriacii 
pe la 1687 cu prilejul încercă
rilor de a trece Sava şi Dună
rea după victoriile obţinute la 
Buda, Viena şi Mohaci.

Orşova era şi o fortificaţie 
naturală puternică ia sud, apă
rând Banatul şi în consecinţă 
drumul ce ducea spre inima 
Ungariei la Buda şi Viena. S  a 
încercat în diferite rânduri res
taurarea întăriturilor spre a i-se 
da o mai mare putere de re-

zistenja, dar nu a fost chip din 
cauza prea deselor ocupaţiuni 
ce o năruiră cu totul. Abia în
tre anii 1737—1739, sub domnia 
lui Carol al VMea şi pe la 1788 
când generalul Popila aşeză 400 
oşteni, Orşovei i se putu garanta 
o siguranţă oarecare, dându-i se 
astfel posibilitatea de a-şi reface 
via(a sa economică, culturală şi 
edilitară.

Rezumatul acesta ne arată 
istoricul zbuciumat al Orşovei 
în stare de înflorire economică 
azi, după nouă ani de stăpânire 
românească revenit de drept 
la sânul patriei-mame de origine 
latină.

încă pe Ia 1760 se înfiin
ţează prima parohie ortodoxă 
română cu o biserică şi şcoală 
şi aici îşi are sediul regimen
tul confiniar No. 13 româno-bă- 
năfean, evidenţiind astfel rolul 
politic şi cultural ce au jucat 
Romanii în decursul vremiior. 
Ca o arteră de viaţă şi bună
stare, Dunărea a constituit lea
gănul de propăşire economică 
în care a aflat mijlocul cel mai 
real de valorizare şi desfacere 
a produselor indigene, legându-i 
direct cu Marea şi occidentul. 
De aceea Ungurii au construit 
un debarcader înzestrat cu cele 
mat moderne instalaţiuni şi o 
mulţime de oficii corespunză
toare intereselor lor economice. 
La 1829 se face şoseaua Car- 
ransebeş-Orşova şi la 1878 tre
ce primul tren, subliniind im
portanţa ce se da acestui ţinut.

Azi are peste 6000 de locui-

fori între cari majoritatea sunt 
Români şi Nem(i, apoi Unguri, 
Sârbi şi Turci, cari se bucurau 
de o largă autonomie religioasă 
şi culturală, afară de românii 
autohtoniprimejdioşi tentafiu- 
niior da maghiarizare a elemen
telor eterogene din împărăţia 
Coroanei Sf. Ştefan. Prin noua 
configuraţie administrativă Or
şova este proclamată comună 
Urbană, având reşedinţă de 
plasă, judecătorie de ocol mixtă 
şi o garnizoană militară ;com* 
pusă dintr’un batalion, apoi se
diul mai multor comîsiuni inter- 
danubiene şi agenfii de tran
sporturi.

Din punct de vedere cullural, 
se înregistrează şcolile înfiin
ţate din sudoarea şi hărnicia 
românilor, începând cu anul 
1874, când a luat fiinţă primul 
gimnaziu de băeţi, apoi o şcoală 
sec. de fete, o şc. sup. de co
merţ, afară de cele două pri
mare de stat.

Industria suferă din pricina 
dezideratelor financiare şi a pu
ţinelor mijloace comerciale, cu 
toate că este privilegiată de o 
situare geografică prin exce
lentă. Afară de câteva fabrici 
aflătoare în mâna streinilor sin
gura rafinéria de petrol care ar 
însemna adevărata industrie na
ţională aici, mai lâncezeşte sub 
o activitate puţin potenţată. Cega 
de Orşova şi icrele negrii însă 
întrec orice concurenţă străină 
fiind foarte căutate, înjghebând 
una dintre îndeletnicirile capi
tale şi cu folos ale locuitorilor.



'*  Cronica muzicală.
lO IC ntll G eorge Nicolescu—Flom 

rîca Filim on .
Doi soli, — din cei mai stră* 

lucif, — ai artei româneşh, au 
venit la Braşov şi ne au încăl
zit câte-va clipe, acum în toiul 
iernii, la văpaia sacră a melo
diilor, ce se revărsau din gu
rile lor în unde calde şi nevă
zute, electrizând auditoriul. Unul, 

•di licalescí Basa, contractând un 
angajament la celebra „Scala* 
din Milano, vine ds prima dată 
la Braşov, — după spusele pro
prii — şi triumfă cu arta minu
nată a cântecului său în mo* 
dul cel mai strălucit* O voce de 
Jbas puternic, amplă şi totdeo 
dată sonoră şi mlădioasă cu 
răsunete de orgă şi de clopot, 
pe care o etăpâneşte cu o per
fectă technică o caldă şi mi 
nutioesă interpretare, ajutată de 

>  Jpn temperament viguros, con
centrat şi retinut, o dicţiune clară 
şi elegantă în atitud ne, i au a* 
figurat desăvârşitul triumf, în
cununat, în plus, şi de dovada 
unei veste culturi, produsă prin 
executarea, pe lângă hm ba ro
mâna, şi în limba italiană, ger
mană şi franceză, a unora din 
compoziţii*

Al doilea sol — dna FiOflCft 
fJliHM, primă soprană legeră 
dela opera din Bucureşti, — fi- 
lomelă şi ciocârlie într‘o s ngură 
person ficalie, aie în vrăjitari vo
ce şi interpretaie ceva din far
mecul copilăriei, din claritatea 
şi cestitatea glasului de copil, 
din sufletul nevinovat, din tem
peramentul şi veselia copilului. 
Te saduce, te îmbunează şi te 
face să uiji realitatea,

Programul a fost bine ales, 
ribogat şi variat* Arii şi cântece 
de G oxdani, Regîer, Massenet, 
Rossini, Boito, Grieg, Verdi, 
W eber etc., fapt ce a conţii 
buit să adune multă lume — 
intre cari şi minoritari, în sala 
Âstrei*

La pian dl prof. de muzică
Bickerich, a executat acompa- 

* niamentul cu înalta-i şi cunos 
cute-i priceoere* Dr* L,

Bibliografia
Â apărut în editura „Curie

rul Judiciar* S. A. Bucureşti vo
lumul .11 t i  Lume*, însemnări 
dintr‘o căâtone în America de 
V. V. Stanciu, cu o prefaţă de 
Radu A. Rost tti. Preţul lei 40.

Nr, 5— 192 g,

Teatru maghiar
Dragostea Ia tocm eai!, piesă

americană în 7 tablouri, esfe o 
viguroasă dramă socială, cu fru
moase calităţi technice, de-o in
contestabilă valoare literară. Pro
gramul spune că autorul ei este 
Sidney Garrick, iar traducătoiul 
în limba maghiară scriitorul 
Vajda Ernő. Cei iniţiaţi însă 
spun, că autorul piesii nu este 
altul decât însuşi »traducătorul*. 
Ori cum ar fi, această piesă me 
rită trată aientia* In ea ni se 
desvălue un colt din viata a- 
mericană cu moravurile şi tipu
rile ei specifice, cu lăcomia după 
bani, cu escrocii ei, dintre cari 
unul, falşul viconte Gaston, joa
că unul din cele mai odioase 
roluri, din câte se pot închipui 
în lumea morală; seduce pen
tru bani o femee cinstită, prin 
cele mai rafinate mijloace, şi 
când aceasta se îndrăgosteşte 
nebuneşte de dânsul, el numă- 
rându-şi banii, o sfidează şi bat- 
jocureşte în termenii cei mai 
cruz;, avertizează însă pe toate 
fetele şi femeile credule, suscep 
tibile vorbelor „frumoase* de 
seductiune. Ei cade victimă, 
victimei sale Lavinia, împuşcat 
de aceasta, pe care curtea cu 

| juri o achită. Remarcăm îre pro 
şabilele interpretări ale grelelor 

| roluri de cătră dl Tr. Târey şi 
* dna Lili Poor, precum ş? preş 
I taiiunea bună a dlui Mihă'yffy 

etc. L.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 30091/1927.

Publicaţiile
cn privire la repansal domlnlcal 

ai măcelarilor pi cflraâfarilor.
Se aduce la cunoştinţa gene

rală, că în urma unei hotărâri 
luată de adunarea generală a 
secţiei măcelarilor şi cămătari
lor şi aprobată de inspectora
tul Central Circ. 17 din Braşov 
cu No. 3 î 14 din 29 Dec. 1927,— 
toate măcelăriile şi cămătăriile 
se vor ţinea închise toate zilele 
de Duminecă şi să bătorile le
gale în lunile de iarnă dela 15 
Octomvrie până la 15 Aprilie* 

Braşov, la 3 ianuarie 1928.
Primar : Secretar general:

Dr. M oga. Socaciu .

Pozifia oraşului fiind de na- 
iură climaterică, e lesne de în

ţe les afluenţa considerabilă a 
vizitatorilor ce vin dinspre liniile 
Bucureşti şi Timişoara. Afară 
de Băile Herculane, Porţile de 
fer, Clisura, Cazanele, se pot 
admira cu prisosinţă dealurile 
împrejmuitoare de un pitoresc 
neasemuit, plutind pe malurile 
bătrânului fluviu ca nişte pro- 
vmontori ai graniţelor noastre 
fireşti. Şi azi, mai stă mărturie 
mută muntele Alion, unde au 
sângerat flăcăii noştrii în 1916 

f  cu ocazia războiului de între
gire al neamului — slrăjuind ca 
sentinelă neadormită la aceste 
hotare dinspre sud.

O perlă a frumuseţilor noastre 
maturate care întruneşte elemente 
de înalte sinosităţi poetice şi 
picturale, este insula Ada-Kaleh 
aşezată în dreptul Vârciorovei. 
Cu o întindere de IV 2 km. e 
locuită de circa 600 persoane 
In ^majoritate adepţi ai Cora
nului îndeletnţcindu-se cu pes
cuitul, vâslitul, slujind ca călăuze 
vizitatorilor, dar cari material
mente sunt într-o stare de mi
zerie jignitoare, din pricina 
drepturilor excepţionale ce a- 
vură la monopolul statului, azi 
ridicate. In insulă funcţionează 
o fabrică de tutun, o şcoală 
inf. de arte şi meserii şi o 
şcoală de ţesătorie pentru fete 
— unde am putut constata o 

% excelentă organizare de stil, 
datorită profesorilor aduşi din 
Vechiul Regat din partea sta- 
iul ui. D-l Aii Kadri,"primarul in-

sulei ce se |ine de judeţul Me 
hedinţi, pe lângă calităţi gospo
dăreşti dă dovadă de leale sen
timente fajä de statul /oman şi 
luptă pentru restaurarea drep
turilor conaţionalilor săi, cari 
nu revendică decât o viată mai 
omenească. Posedă o Mos
chee unde se poate vedea co
vorul sfânt dimpreună cu corte
giul întreg de manifestări oculte 
şi religioase specifice maho
medanismului. încolo nu*i nimic 
de relevat în Ada-Kaleh.

In trăsături generale am cău
tat să edau cetitorilor câteva 
note esenţiale, obţinute de pe 
urma constatărilor personale şi 
a istoricului acestei regiuni 
descris de diferiji autori în mă
sură să scoată la lumină din 
rafturile mucegăite ale arhivelor, 
importanta, rolul şi bogăţia unui 
colt de tară dintre multele te
zaure naturale ce posedăm.

Ion H. B ien ciu .

A V IZ .
Abonaţii noştri, cari 

au rămas în restanţă 
cu plata abouamentu- 
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Administraţia.
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Ro vâri7apa un limba*, Iu- IIC f  Cili A Circ crat în sculp
tură, ocazie rară. A se adresa 
la ziar. 26 2—2

Armăsar de reproducţie
de 4 ani de coloarea ro b, bel
gian, lizenzat este de vânzare 
la Iohann Kraus, Codlea No. 544 
30 1 - 2

De vânzare frumos cu ta
blă de marmo ă  pentru sufra 
gerie Str. înfundată 4. 27 1— 1

Înscrierile în listele electorale
CETĂŢENI! Cine n-a fost trecut în listele electo

rale afişate la primării, mai are dreptul conform art. 14  
din Legea electorală să prezinte cereri de înscriere şi 
contestaţii în tot cursul lunei Ianuarie la judecăto
ria de ocol. Asupra cererilor de înscriere judecătorul se 
pronunţă imediat la prezentarea lor dispunând înscrierea 
în liste a alegătorului respectiv.

Blanchete pentru înscriere se găsesc la ziarul „Gazeta 
Transilvaniei" şi se pun gratuit la dispoziţia celor ne- 
înscrişi

CETĂŢENI! Folosiţi-vă de ultimul termin de în
scriere (luna Ianuarie) ca să puteţi lua parte la apropia
tele alegeri!

P u p #  In ziua de 1 August 
a U l l  1927 s’a furat la Sfl. 
Gheorghe, Jud. Treisceune;

1 buc. Permis de Circu!atie, 
pe numele Oskar Scheeser, auto
turismul fo d, eliberată de Pre
fectura Politiei din Mai 1926 
Breşov, cu numărul de motor 
11991036 şi cu numărul de cir 
culatie 531 Bv</926*

1 buc. Carnet de conducere, 
eliberată de Prefectura Politiei 
Breşov cu număiul 1844 pe nu
mele Al xandru Szakács, năs
cut 1S04, luna Octombrie, ziua 
14, în comuna Coşeni (Jud. 
Treiscaune).

1 buc. Buletin de Populaţie 
pe numele Alexandru Székács 
eliberată de comuna Coş?ni (Jud. 
Treiscaune) în anul 1922.

Cu toată stima :
Atelier pt* Auto şl Maşini 

G Tlttes & W Hlkfsch
Strada Lângă No 56,

28 l — l

La 20 [Ianuarie 1928 ora 8 
dim neata va avea loc concur
sul pentru primirea în Şcoala 
Militaiă Industrială, Atelierul de 
reparaţie al G. V. M. Braşov. 
Concursul va dura 3 zile adică 
în zilele de 20, 21 şi 22 Ianua
rie 1928 şi va avea Ioc în ca- 
sarma „Regele Ferdinand“ 1*. 
în localul Ş ţoalei Atelierul Re* 
oaratie al G. V. M. dela orele 
9 - 1 3 .

1 Ciîndltlunlle de admitere.
a) Copii să aibă 14 ani îm

pliniţi sau 15. b) Să fie com
plect sănătoşi, c) Să aibă mi
nimum 4 clase primare absol
vite, d) Oifanii de război, copii 
văduvelor şi ai invalizilor vor 
fi primiţi fără concurs, ci nu* 
mai pe baza actelor şi a vizi
tei medicele, e) Copii părinţilor 
bogaţi nu vor fi admişi la con
curs.

2. Actele ce trebuesc depnie.
a) Extractul de naştere, b)

iS
<H>

S E  C A U T A
so»e imediata angajare o

s?rioasă, din familie bună, cere  să cunoască lim- 
b le română, ungară şi germană pentru magaz nul H 
: :  : :  de coloniale şi Bodegă : :

IRAN I. AVRiGEANU
BRAŞOV STB PRUVDDL01 7 

vis ă tis de Liceal „A Şşguna“

Certificatul de naţionalitate« c) 
Certificatul de bună purtare* d) 
Certificatul de vaccină, e) Cer
tificat de 4 clase primare* 0  
Consimţământul părinţilor şi an
gajamentul. g) Act de pauper
tate (sărăcie) eliberat de primă
ria comunei respective contra^ 
semnat de notar şi 2 martori, 
h) Actele de orfani de război, 
fii de văduve de război sau in-* 
valizi.

Şcoala primind 60 elevi în 
clasa I-a şi neputând face fată 
numeroaselor cereri, rog ca fie
care comună să trimită 2 din 
cel mai buni elevi care îndepli
nesc conditiun le arătate mai 
sus.

Directorul Atelierului de Re
paraţie al G* V. M. J 

Maior 6. VoIOeSCfl m. p.

Anuare.
Primim la redacţie următoa-

va i a  A m iorA  *
Auoarot al VlII Iea al Şcoalri

medii (ciTlie) de stat „losii f a l 
ean“ din Arad pe anul şcolar 
1926/27, publicat de Victor Bam 
bescu  director. Anuarul conţine 
amănunte instructive despre „Fil
mul Didactic, Arad* date de dl 
director Bobescu. D n datele 
statistice relevăm următoarele: 
In anul şrolar 1926/27 au fost 
înscrişi 272 ele vb promovaţi 143 
elevi, corigenţi 85, repetenţi 25, 
retreşi 17, 1 decedat.

Annarnl VIU al gimnaziala! <• 
băe|l din Satulung Săcele pe a- 
nul şcolar 1926/27 publicat de 
Ananie Boldor director. Au fost 
înscrişi 161 elevi, repăşti 6. Au 
terminat anul şcolar în total 156,

Flecare prim eşte 100 
obiecte indispensabile

dacă comandă urm ătoarele:
a. Un ceas de buzunar de nickel cu lanţ, cu un 

briciu san deşteptător perfect cu lei 258.
b. Un ceas fin de buzunar cu un rubin sau un 

foarte frumos ceas de mână pentru dame lei 320.
c. O bucată chiffon, pânză pentru 2 cearceafuri şi 

2 perine, laolaltă lei 1985.
d. Un patefon fin de voiaj (aparat-geantă) sau un 

gramofon cu tub şi 2 plăci precum şi 200 ace, 
laolaltă lei 1995

La fiecare grup de obiecte comandate trimitem 
pe lângă comanda de 9, al zecelea gratuit.

Neeorespunzând -- banii retour.
Se caută agenţi

„A R A * Braşov, Strada Atei 7.
----------------------------------- --(Aici se taie)------------------------------------------------

Comand la Firma AKA, Braşov următoarele--------------------------------------

Bani anticipativ. Rog a se trimite cu rambursa. 
(Ce nu corespunde, ştergeţi).

1112 4—6
Adresa precisă.

W

Complectam unor dispoziţia 
om din Legea de unificare 

a coatribaţionilor directe.
Articolul 5 din legea pentru 

complectarea unor dispozitiuni 
din legea de unificare a  con- 
tributiunilor directe, promulgată 
cu Înaltul D. R. No. 3229/1927 
şi pub'i:ată în Monit. Oficial 
No. 253 din 15 Nov. 1927 dis
pune c ă :

In primele două trimestre ale 
anului financiar, până la aşe
zarea impunerii de către prima 
instanţă, titlul executoriu penm 
tru to a te . contribuliunile directe 
este im punerea anului prece* 
dent.

Se va face compensaţie sau 
restituire, potrivit art. 114 din 
legea pentru unificarea contri- 
butiumlor directe dacă impu
nerea pe anul în curs e mai 
mică şi se va percepe diferenţa 
dacă este mai mare.

In consecinţă toti contribua
bilii sunt rugaţi a şi achita ra* 
tele exigibile pe cele două pri
me trimestre a anului în curs 
în baza impunerii anului pre
cedent la data exigibilităţii; con
trar vor fi urmărifi conform dis- 
pozitiunilor din legea pentru 
perceperea şi urmărirea venitu
rilor Statului.
Administrator financiar:

Florea .
, Şeful serviciului;

22 1—1 Dumitrescu• ,
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„Scamatorul politic“
Sfârşitul caraghios al aventurai lup'ste.

Minciuna, ipocrizia lupistă a 
ajuns în fine la inevitabilul 
sfârşit. Organizaţiile lupiste din 
întreaga ţară au început să-şi 
părăsească cu scârbă şeful, 
care mânat de ambiţii şi inte
rese personale reuşise ca între 
alţii ca dânsul, să atragă 'după 
sine şi unele eleme.nte cari azi, 
desbrăcând pielea de oaie a 
lupului, l-au văzut şi cunoscut 
în toată cruzimea lui.

Dr. N. Lupu, care atribuţiile 
de ministru al muncii le-a con
fundat cu opera de periere a 
fracurilor liberale, a rămas azi, 
aşa după cum merita, singur şi 
părăsit cu greaţă de către par
tizan!*

Culoarea III Albastru din Ca
pitală îşi înfierează pe fostul 
şef »scamator politic*, pără
seşte gruparea actualului1 minis- 
tru al muncii şi caută să se re
întoarcă la matca adevărată: la 
Naţional-Ţărănişti.

La fel în întreagă tara: gru
parea d-lui Lupu din Constanta, 
dă vot de blam fostului şef, a» 
cuzându-1 că n-a urmărit decât 
interese personale, şi-l părăseşte 
indignată.

Acelaşi lucru la Piatra-Neamţ, 
unde întreaga grupare din ju

deţ, In frunte cu prezidentul ei, 
s-a înscris în Partidul Naţional- 
Ţărănesc.

Şi avalanşa pornită îşi con
tinuă calea, strivind şi nimicind 
cu totul bruma de »popularitate* 
de care credea că se bucură 
părăsitul guvernului liberal.

Trădarea, pe care d-1 N. Lupu 
a comis-o fată de partidul din 
care a dezertat se răzbună a- 
marnic.

E natural şi drept. Apucăturile 
scamatorului politic au fost 
prinse şi toti cei înşelaţi, văd 
limpede în ce consta arta far
sorului.

Astăzi d-1 Lupu, părăsit de 
partizani şi nesimpatizat de pur
tătorii fracurilor de a căror 
coadă s’a atârnat, caută în za
dar să-şi mai găsească echili
brul în portofoliul ministerial,care 
se clatină greu sub dânsul.

Şi cea mai grea ruşine îl aş
teaptă: plecarea, închiderea uşi
lor ministerului după dânsul, 
iar în fată cioclii, cari aşteaptă 
să conducă spre mormântul po
litic un om.

Amară dar dreaptă soartă! Şi 
o merită, în primul rând aceia, 
cari înşişi şi-au căutat-o.

Petrece^.
P e tre ce re a  Reuniunii fem ei

lo r  rom âne din Braşvul- 
vechiu.

Reuniunea femeilor române 
din Braşovul-vechiu de sub pre- 
şidenţia d nei Elena D. Căpă- 
|ină, a aranjat în ziua de 26 
Decembrie 1927 (a 2-a zi de 
Crăciun) în saloanele Redoutei 
o  producţiune teatrală-muzicală 
urmată de dans.

Rezultatul acestei petreceri 
atât din punct de vedere moral 
cfit şi material a fost mai mult 
decât mulţumitor.

Pentru a atrage publicul bra- 
şovechian s’a cerut şi concursul 
elevilor şcoalei primare din pa
rohie, cari sub conducerea d-lor 
institutori R. Ardelean şi Câroiu, 
au executat în cele mai bune 
condiţiuni câteva colinde, cân
tece şi dansuri naţionale, pre
cum şi o mică piesă teatrală 
în care s ‘a distins în deosebi 
»Paşa* micul Petrişor ţBobancu.

D-şoara Iliada P. Munteanu a | 
declamat mai multe poezii, stâr
nind ca de obiceiu aplauzele s 
prelungite ale publicului. s

Au urmat apoi 3 tablouri vii, 
de o rară frumuseţe: »Naşterea 
lui Isus*, »Florăresele fcromâne* 
şi »Şezătoarea*, la cari au luat 
parte un grup de d-şoare şi 
tineri din Braşovul-Vechiu.

Foarte „bine reuşită a fost 
piesa teatrală »Hangiţa* come
die în 3 acte, traducere din 
Italieneşte de d-1 N. Iorga.; in
terpretată ţcu multă pricepere 
în rolurile principale de d şoara 
Gica Căpăjină şi Silvestru Per- 
şinar. Rolurile secundare şi-au 
găsit interpreţi buni în d-şoarele 
Olimpia Aldea şi Eugenia Fio- 
rea şi în d-nii Oh. Puiu, I. Ne- 
guliei, 1. Viădârean, V. Florea 
şi Oh. Răcher.

Un public numeros şi ales 
a onorat cu prezenta sa a- 
ceastă manifestare culturală, 
care nu face decât cinste Ro
mânilor din Braşovul-vechiu.

Din Codlea.
Ni se scrie:
Petrecerea de a doua zi de 

Crăciun a Reun. Fem. Rom. din 
Codlea a fost un moment de 
înaltă elevaţie sufletească şi de 
Infrăfire a sufletelor, prin faptul 
că ea a întrunit complacerea 
tuturor factorilor prin buna dis
poziţie ce a răuşit să toarne în 
suflete.

A produs o nouă dovadă des
pre ceea-ce poate să _însemne^

TIPOGRAFIA A. MliREŞIANU

o interpretare conştiincioasă a 
datoriilor din partea conducăto
rilor fireşti: preot şi învăţător. 
Dacă toti aceştia ar fi la înăl
ţimea misiunii lor, multe din 
relele sociale ce s’au abătut 
peste noi după războiu s’ar pu
tea delătura.

Unde preotul nu s’a făcut 
coadă de topor pentru partidele 
politice şi a rămas la atribuţiile 
lui, păstrându-şi neştirbit pres
tigiul, nepregetând dincolo de 
slujba sa de caracter pur reli
gios, a porni şi la asaltul unei 
munci de înaltă datorie morală, 
socială îşi culturală, devenind 
cercul de orientare spre bine, 
a tuturor acţiunilor sociale, nu 
are să se teamă că îşi va în- 
streina poporul devenind acesta 
indiferent, sau chiar căzând 
pradă sectarilor, care se ştie 
că numai prin specularea slă
biciunilor preotului pot să câş
tige terenul.

In ce priveşte petrecerea Re- 
uniunei Femeilor din Codlea, 
atât prin prestaţiuniie excelente 
ale teatraliştilor, cât şi prin 
modul de executare impecabil 
a jocului de coloană »Romana* 
la accentele unei excelente mu
zici, după cum s’a dovedit ves
tita fanfară a Codlenilor, ea 
ne-a pus în uimire prin execu 
tarea unui program pe cât de 
dificil pe atât de ales.

Ne-am încredinţat din nou 
despre adevărul că elemen
tul românesc din Codlea ştie 
să se impună în fata streinilor. 
Dovadă mai mult că are la con
ducere elemente viguroase şi 
cele mai indicate. nd.

Cooperatiste.
Situaţia coop erativelor mun
cito reşti din C ehoslovacia .

Cooperativele cehoslovace 
sunt reunite în »Uniunea cen
trală a cooperativelor cehoslo
vace* din Praga. Una din cele 
mai importante chestiuni, pe 
care mişcare cooperativă le în
tâlneşte în ultimul timp este 
concentrarea în grupări, fapt 
care se observă mai ales la 
cooperativele mijlocii. Astfel 
grupările de cooperative din 
Praga, Pilsen, Brno, Prostejov, 
Moravska, Ostrava şi Zilina în 
Slovacia arată un rulaj de 
sute de milioane. Numărul 
membrilor celor 1203 cooope- 
rative reunite în »Uniunea cen
trală* poate fi evaiuat pentru 
anul 1927 la 500.000. Rulajul

BR&rtk€E & CDMP. BRAŞs

Savanţi romlni 
la Praga.

P raga  (Ceps). In ultimul timp 
Praga a fost vizitată de o serie 
de reprezentanţi ai culturei ro
mâne, cari au conferenţiat sub 
auspiciile Institutului cultural ro- 
mâno-cehoslovac.

Astfel, săptămâna trecută a 
vorbit profesorul Petranu din 
Cluj despre arta din Transilva
nia, iar acum se află aci profe
sorul universitar şi directorul 
muzeului artistic din Bucureşti 
A l Tzigara'Sam arcaş•

Intr-un interview acordat co
respondentului ziarului »Prager 
Presse*, după ce aduce laude 
abatelui Zavoral, preşedintele 
Institutului cultural româno-ceho* 
slovac şi un mare filoromân, 
pentru dragostea ce o arată în 
toate ocaziunile pentru Româ
nia, spune că a putut observa 
că arta populară română şi cea 
cehoslovacă, în special cea din 
Rusia subcarpatină şi Slovacia 
au o origină comună şi chiar 
astăzi prezintă încă multe puncte 
de asemănare.

E probabil că Valahii din Mo- 
ravie, stabiliţi aci pe timpul apo- 
geului statului Morav, au influen
ţat arfa populară şi urmele aces
tor influente se găsesc încă şi 
astăzi. Acest fapt nu e de mi
rare, deoarece de ex. populaţia 
din Dacia care a fost complect 
romanizată, a păstrat, în ce pri
veşte arta, elemente tracice cari 
stau în legătură cu arta ceho
slovacă.

Terminând,ţa spus că în con
ferinţa ce o va {ine, va arăta 
aceste puncte comune artei ce
lor două popoare şi speră că 
va aduce o mică contribuţie a- 
propierii celor două naţiuni.

Popularitatea Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc se eviden
ţiază tot mai mult în în
treaga ţară. Pe lângă sutele 
de adeziuni cari sosesc zil
nic la organizaţiile P. N. Ţ., 
din partea celor înregimen
taţi în diferite partide, dân- 
du-şi acum seamă de gre
şelile făcute, se manifestă 
această popularitate şi la 
toate actele recente elec
torale.

Astfel cu prilejul alegerii 
de alaltâeri a Baroului din 
Piatra Neamţ a reuşit lista 
avocaţilor P. N. Ţ. în frunte 
cu d-1 N. Ioanin.

La R.-Sărat au avut loc 
Marţi alegerile comunale. 
Cu toate presiunile guver
nului lista P. N. Ţ., a în
trunit 748 voturi faţă de 
cele 878 voturi câte şi-a 
»aranjat" guvernul. In con
tra alegerii măsluite s’au fă
cut dealtfel contestaţii.

in acest an a fost de cca 
1.220.000.000 coroane cehe şi 
prezintă fată de anul 1926 o 
creştere de 100 milioane co
roane.

Din numărul total de coope
rative cca 200 sunt cooperative 
de producţie, cari cuprind 55 
diferite ramuri industriale. Capi- 
tatul acestora e de cca 100 mi
lioane coroane, dintre care 
propriul capital al membrilor a- 
tinge c ;fra de 30 milioane co
roane cehe. Centrala financiară 
a cooperativelor grupate în u* 
niune este -Banca cooperatistă 
din Praga. Asigurarea centrală 
este în mâna societăţii de asi
gurare populară »Cehoslavia* 
cu sediul în Praga. In ce pri
veşte cultura specială a mem
brilor, s’a propus pentru anul 
curent înfiinţarea unei şcoli su- 
perioare cooperatiste.

Văd. Mâriâ d̂ . V. Braidăce 
copiii mulţumesc tutu- 

f ’ror acelora, cari prin grai 
şi în scris, prin flori şi la
crimi au luat parte la ne
mărginit de trista despăr
ţire de prea iubitul lor 
■j* Dr. Valeriu Branisce.

*

Exprimăm profundele noa
stre mulţumite tuturor prie
tinilor şi cunoscuţilor, cari 
ne-au trimis cuvinte de 
mângâiere din prilejul tre
cerii la cele eterne a neui
tatului nostru f  Dr. Vaier 
Branisce.

Familiile: Branisce (Bra
şov), văd. Valeria Dr. C. 
Missits n. Branisce (Cluj), 
Dr. P. N<stor (Zârneşti), Dr. 
N. Căl man (Braşov).

Fab rica ţia  g a lo şilo r în Rusia 
sovietică.

Proectul relativ la fabricaţia 
galoşilor în fabricile sovietice 
prevede pentru anul 1927/28 o 
producţie de 34,300,000 perechi 
galoşi. In anul trecut producţia 
a fost de 25,800,000 perechi. 
Creşterea producţiei se ex
plică prin creşterea cererilor 
din străinătate relative la galoşi 
ruseşti.
Monumentul lui Leonida la 

Therm opile.

In Statele Unite a murit de 
curând Demetrios Stathopulos, 
grec originar din Sparta. El a 
emigrat încă de timpuriu în A- 
merica şi în scurtă vreme s’a 
îmbogăţit. Deveni cetăţean ame
rican şi luă un nume englez: 
james Stevens, totuşi el nu şi-a 
uitat patria sa şi nici pe vitejii 
săi strămoşi din Sparta.

Spre a cinsti amintirea eroilor 
apărători a strâmtoarei Thermo
pile, cari după cum se ştie erau 
din Sparta, Stathopulos a lăsat 
prin testament suma de 5000 
dolari (800.000 lei) pentru ridi
carea unui monument lui 
Leonidas la Thermopile. Cunos
cuta luptă a spartanilor, sub 
conducerea lui Leonidas, la 
strâmtoarea Thermopile, era in
dicată încă în antichitate prin- 
tr’un leu de piatră, care fu însă 
distrus în secolele următoare.

In strâmtoarea Thermopile, 
care pe timpul lui Leonida avea 
o lărgime de numai 5 m , s’a 
postat armata lui Leonida (7000 
oameni dintre cari numai 300 
erau spartani) în contra armatei 
persane mult mai numeroase şi 
deoarece nu puteau părăsi po
ziţia fără ordin, căzură până la 
unul. In prezent strâmtoarea are 
o lărgime de 3 km., datorită 
violentei valurilor mării.

Un copil de 6 ani îş i ucide 
mama.

Intr’un sat din vestul Boemiei, 
un copil de 6 ani găsi în ser
tarul mesei un revolver încărcat 
şi începu să se joace cu el. 
Mama era în bucătărie. La un 
moment dat, tatăl băiatului întră 
în bucătărie şi observând re
volverul voi s ă i  ia. Dar băiaiul 
se opuse, cartuşul porni şi lovi 
pe nenorocita mamă direct în 
inimă.

Prim a fem ee ofiţer de poliţie 
în P olon ia.

Şeful politiei femenine din 
Varşovia, d*na Stanislawa Pa- 
leolegova, a obţinut zilele a- 
cestea titlul de aspirant. După 
ştirile ziarelor poloneze, numărul 
poliţistelor din Varşovia va fi 
mărit şi se vor înfiinţa şi în alte 
oraşe din Polonia corpuri de 
poliţie femenină._______________

jy

Informaţii
Exam enele particulare. Mi

nisterul instrucţiunii a hotărât ca 
examenele particulare de curs 
secundar şi comercial, cari ur
mau să înceapă în ziua de 25 
Ianuarie, să fie amânate până la 
6 Februarie. *

M izeria R. M. S . Regia Mo
nopolului Statului îşi bate direct 
joc de punga cetăţeanului cu 
chibriturile puse în circulaţie de 
vre*o câteva săptămâni. Cel pu
ţin în părţile noastre acest fa
bricat al R. M. S. este sub toată 
critica. Din o cutie de chibri
turi, care conţine cam 40 bu
căţi, abia dacă 10 sunt bune şi 
se pot folosi, — restul cheltu
ială zadarnică pentru o marfă 
proastă şi infectă cu care se 
bate joc de banul consumat©*- 1 
rului. Şi să nu se uite : preţul 
unei cutii de chibrituri este 2 
lei, ceea-ce — după cantitatea 
care poate fi folosită — însem
nează cinci chibrituri de un Leu. 
Crede R. M. S. că e corect a- 
cest procedeu, care ne împinge
spre vremea cremenii cu iască ?!

•
Reuniunea de patinaj din 

B raşo v  aranjează in caz de 
timp favorabil Duminecă în 15 
Ianuarie dela ora 6—9 seara o 
serbare costumată de patinaj cu 
artificii splendide pe locul de 
patinaj de sub Tâmpa. Amănunte 
în numărul viitor.

O  ceaţă, cum nu s a mai po
menit de mult la Braşov, s-a lă
sat eri dimineaţă asupra oraşu
lui. Pe la amiazi s-a mai lumi
nat puţin. Dimineaţa însă până« 
la orele 10 ardeau luminile în 
şcoli, birouri şi prăvălii, iar auto
mobilele circulau cu felinarele 
aprinse. Pe la ora 4 d. a. nu se 
mai vedea nimic la doi paşi, în
cât pietonii se loveau unii de 
alţii. Pe la orele 57* seara ceata* 
a dispărut ca prin minune, pen* 
truca peste de oră să revină 
din nou în toată amploarea ei.

•

Fru ntaşi b o lşev ici depor
taţi în  S iberia . Agenţia Rador 
află din Moscova, că poliţia so
vietică a deportat 30 fruntaşi ai 
opoziţiei în regiuni îndepărtate 
din Răsăritul Rusiei şi Siberia. 
Ziarele sunt informate că între 
deportaţi s-ar afla şi Trotzki, Ra- 
dek, Rakovski, Kameneff şi Zi  ̂
noview.

A lfabetul latin în Turcia»- 
Guvernul turc studiază actual
mente chestiunea introducerii 
alfabetului latin în Turcia,

•
Pentru  O rfelinatul [Uniunii 

fem. rom. a dăruit d*na Paras- 
chiva Vlaicu născ. Bidu 200 le i 
în memoria decedatului său soţ.
Se esprimă generoasei doamne 
mulţumiri călduroase. In numele 
comitetului de direcţie: Maria 
B. Baiulescu, preş.

$E)ICĂLE Instiiut cosm etic*lir  
S u  Hiisch'-.r 25, sub condu» 
cerea medicului spsc ahsi dr. 
Ritier, institutul ds înfrumseţare 
este provăzut cu cele mai mo
derne a narate tech^ee Consul« 
tafluni zilnic 2—5 f.fa ă dă Du» 
mineca Masaje pentiu păr» piele» , 
i nctun, Lideră ta e* coşurilor
de pe eb:az, e creţ urilor etc.•

Medicale. Dr. Costi Oancea 
dă consultaţii medicale zil
nic 3 —5 p. m. la locuinţă* 
Şirul Spitalului Nr. 11.

1 - 3
•

Anuarul Reuniunii Femeilor lo »  
mâne din Belnş 51 jar pe timpul 
dela 30 Maiu 1926— 1 Mai 1927. 
Conţine discursuri ocazionale şi 
rapoarte despre activitatea aces
tei importante reuniuni« Se re* 
produc fotografiile martirilor na» 
jionali ucişi de urguri în tim
pul revoluţiei: dr. ioan Ciordaş 
şi dr» Nicolae Bolcaş-________
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